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جشنواره سی‌ونهم فیلم فجر، با همه اما و اگرهایش تمام شد. این 

ــران را ترسیم  ــروز سینمای ای دوره از جشنواره بیش از آنکه وضعیت دی

کند، هشدارهایی را هم برای روزهای آتی سینمای ایران داشت. 

    این فیلم‌ها را به چه‌کسی نشان می‌دهید؟ 
مدیران عجیب‌ترین جشنواره تمام ادوار، یک دلیل اصلی برای برگزاری آن 

داشتند و آن چیزی نبود جز اینکه با آغاز اکران‌های مردمی جشنواره، پای 

مردم به سالن‌های سینما باز شود و همین روح تازه‌ای را به چرخه اکران و تولید 

سینمای ایران بدمد. با این ادعا باید منتظر رونق سینماهای کشور باشیم و 

اینکه فیلم‌های امسال جشنواره به چرخه اکران اضافه شوند؛ اما کدام چرخه 

اکران، اصلا مگر فیلمسازی حاضر است فیلمش را این روزها به سالن‌های 

سینمایی بسپارد؟ مدیران دولتی در بلاتکلیف‌ترین و بی‌برنامه‌ترین وضعیت 

سینمایی قرار دارند؛ نه راهی جلوی پای سینماداران باز می‌کنند و نه تضمینی 

برای ضرر و زیان فیلمسازان دارند. همین حالا بدون احتساب حدود 100 فیلم 

متقاضی حضور در جشنواره فجر و این 16 اثری که به برنامه پخش جشنواره 

اضافه شدند، نزدیک به 120 فیلم در صف اکران عمومی قرار دارند. این 

آمار 120 فیلم منتظر اکران عمومی را مرتضی شایسته، دبیر شورای صنفی 

نمایش اعلام کرده و منظورش تعداد فیلم‌هایی است که پروانه نمایش داشته 

و برای اکران سینمایی درنظر گرفته شده‌اند. به جمع این فیلم‌ها اضافه کنید 

فیلم‌های گروه هنروتجربه یا فیلم‌هایی را که برای اکران اینترنتی مناسب هستند. 

عجیب‌تر اینکه باوجود عدم اکران عمومی، تولید در سینمای ایران همچنان 

ادامه دارد و به تعداد فیلم‌های در صف اکران اضافه می‌شود. مدیران فرهنگی 

هرچه زودتر باید تکلیف نمایش این حجم از آثار معطل‌مانده را مشخص کنند و 

دو راه بیشتر پیش‌رو ندارند؛ یا اینکه باید جریان اکران آنلاین فیلم تقویت شود 

و نسبت‌به صیانت از آثار فیلمساران تضمین‌های لازم صورت بگیرد و راه دوم 

اینکه چرخه اکران عمومی دوباره با قوت راه‌اندازی شود و با تبلیغات درست و 

رعایت پروتکل‌های بهداشتی به‌گونه‌ای تماشاگران را به سالن‌های سینمایی 

ترغیب کنند. بارها در صفحات فرهنگی »فرهیختگان« از مشکلات و معیشت 

اهالی فرهنگ و هنر در این روزهای کرونایی گفتیم و باید این هشدار را تکرار 

کنیم که پشت‌صحنه سینمای ایران شرایط خوبی را نمی‌گذراند و برگزاری 

این جشنواره نصفه‌ونیمه نمی‌تواند پوششی برای پنهان کردن زخم‌های این 

روزهای سینمای ایران باشد. 

    جریان تازه‌نفس سینما را رها نکنید  

قدرتمند  حضور  فجر،  فیلم  جشنواره  سال  هر  شگفتی‌های 

فیلم‌اولی‌هاست؛ فیلمسازانی که از دنیای مستند و فیلم کوتاه به 

متن اصلی سینمای کشور اضافه می‌شوند. فیلمسازان جوانی 

ــا  ــت، محمدرض ــادی مقدم‌دوس ــدکارت، ه ــتایی، محم ــعید روس ــون س همچ

ــدی،  ــا جاوی ــور، نیم ــی ملاقلی‌پ ــان، عل ــین مهدوی ــدان، محمدحس خردمن

احسان عبدی‌پور، دانش اقباشاوی و کاوه صباغ‌زاده، با ورود جسورانه‌شان 

به جریان سینمایی کشور نشان دادند که می‌توان به آینده تولید در 

سینمای ایران امیدوار بود. جشنواره امسال هم از این جنس فیلمسازان 

کم نداشت. حسین دارابی در اولین سینمایی بلند خود یعنی »مصلحت« 

نشان داد که با یک فیلمساز آینده‌دار طرف هستیم. سیاوش سرمدی 

یکی دیگر از همین فیلمسازان جوان است که توانست با فیلم »منصور« 

تصویری تازه از یک قهرمان بدیع ارائه دهد. حمیدرضا آذرنگ یکی دیگر 

ــادان« را از دل  ــش »روزی روزگاری آب ــه فیلم ــود ک ــال ب ــای امس از فیلم‌اولی‌ه

صحنه تئاتر به سینمای کشور آورد.

ــروع  ــنواره ش ــان در جش ــن فیلم‌ش ــش اولی ــا پخ ــا ب ــش فیلم‌اولی‌ه  درخش

می‌شود، اما گویا آنقدر که این درخشش مقابل چشمان تماشاگران و 

مردم است، به چشم دولتمردان نمی‌آید. کافی است اسامی فیلمسازانی 

که سال‌ها قبل به‌عنوان فیلم‌اولی خوش درخشیدند را مرور کنیم. به‌غیر 

از نرگس آبیار و محمدحسین مهدویان، مابقی نام‌ها کجا هستند. چقدر 

از احسان عبدی‌پور حمایت شد. او بعد از فیلم موفق »تنهای تنهای تنها« 

سه فیلم دیگر ساخت که هیچ‌کدام‌شان را برای حضور در جشنواره فیلم 

فجر راه ندادند. از منیر قیدی فیلمساز »ویلایی‌ها« چقدر حمایت شد 

یا حتی همین فیلمسازان جدیدتر را اگر سراغ بگیریم. وضعیت اکران 

ــی  ــد؟ فیلم ــه ش ــدکارت چ ــینمایی محم ــاخته س ــن س ــه« اولی ــنای پروان »ش

که این همه ازش تعریف و تمجید شد، همین چندروز پیش، در معرکه 

قاچاق فیلم درحال دست‌به‌دست شدن بود. واقعیت امر این است که 

ماه‌های پایانی دولتی را پشت‌سر می‌گذاریم که در زمینه فرهنگی هیچ 

رویکرد و سیاست مشخصی نداشته و ندارد. امیدی هم به اصاح رویه 

مدیرانش نیست. اما نهادهای فرهنگی می‌توانند با برنامه‌ریزی دقیق 

و منسجم جریان تازه‌نفسی را در سینمای کشور هدایت و راهبری کنند 

که قدرت و جسارت پرداخت به سوژه‌های تازه را دارند. حمایت‌ مستمر و 

برنامه‌ریزی دقیق نهادهای فرهنگی کشور درجهت تولید آثار سینمایی، 

ــودای  ــه س ــه ب ــود ک ــد ب ــرمایه‌هایی خواه ــرای س ــری ب ــن بهت ــا جایگزی قطع

دیگری در سینما ورود کردند؛ همان سرمایه‌هایی که در چندسال اخیر 

به پول‌های مشکوک سینما مشهور شده‌اند. 

سی‌ونهمین دوره جشنواره فیلم فجر از هر نظر خاص بود. از تعداد فیلم‌های متقاضی 

تا تعداد فیلم‌های انتخاب شده برای بخش مسابقه و انتخاب آنها و تا معرفی نامزدهای 

نهایی هر بخش. حالا شاید بتوان بهتر بررسی کرد که هدف از برگزاری جشنواره امسال 

در میان کرونا و مشکلات اقتصادی سینمای ایران چه بوده است. در این دوره که به 

دلیل شرایط ویژه کرونایی بدون هیات انتخاب برگزار شد!۱۱۰ فیلم فرم تقاضای 

حضور در جشنواره را پرکردند که از این تعداد تنها ۶۲ فیلم شرایط لازم برای ورود به 

جشنواره را داشتند و توسط هیات ۷ نفره داوران مورد ارزیابی در قالب بخش اصلی 

جشنواره یعنی »سودای سیمرغ« قرار گرفتند و درنهایت هم ۱۶ فیلم که با نامزدی در 

حداقل یک بخش، امکان اکران برای اصحاب رسانه و سینما‌های مردمی داشتند را 

معرفی کردند. همین شکل انتخاب باعث به‌وجود آمدن اعتراضاتی شد که هنوز هم 

جوابی به آنها داده نشده است. شاید آن زمان به دلیل ندیدن همه فیلم‌ها، مجال و 

شرایط منصفانه‌ای برای قضاوت عملکرد هیات داوران نبود اما حالا و شاید پس از اتمام 

جشنواره و معرفی نامزدها بشود با بررسی و تسلط بیشتری درباره فیلم‌ها صحبت کرد. 

در جشنواره امسال عموما با دو نوع فیلم مواجه بودیم؛ نوع اول، فیلم‌هایی که در 

مخالفت با مردم بودند و در انتها هم تلخ یا همراه با خودویرانگری تمام می‌شد. نوع دوم 

شامل فیلم‌هایی بودند که از امید و تلاش و غرور می‌گفتند و ضد ناامیدی بودند. نکته 

جالب و عجیب اینجا بود که فیلم‌های دسته اول یا متعلق به بخش خصوصی بودند یا 

با حمایت دولتی ساخته شده بودند و فیلم‌های دسته دوم متعلق به نهادهای وابسته 

به حاکمیت بودند. این تقابل جایی مهم‌تر می‌شود که بدانیم در بین فیلم‌های رد شده 

برای بخش مسابقه، آثاری بودند که به مراتب از برخی فیلم‌های حاضر در جشنواره بهتر 

و قوی‌تر بودند و تلخی برخی از این فیلم‌ها را هم نداشتند. »بی‌همه‌چیز«، »روشن« 

و »خط فرضی« و تا حدودی »ابلق« در فهرست گروه اول قرار می‌گیرند که در انتها 

شخصیت اصلی آن ترجیح می‌دهد خودش را ویران کند و به مخاطب القا می‌کند 

که راهی برای تغییر و اصلاح نیست و گریزی نیست جز مرگ. در آن‌سو، »رمانتیسم 

عماد و طوبا«، »منصور«، »یدو«، »تک‌تیرانداز« و تا حدودی »مصلحت« اصرار به تلقین 

تلاش و مقاومت و امید دارند و به هر شکلی می‌خواهند راهی را باز کنند و امیدی را 

بیافرینند تا مخاطب با حال بهتر یا ‌انگیزه‌ای قوی‌تر از سالن سینما خارج شود. حالا 

می‌شود بررسی کرد که حامیان سازنده این دو گروه چه کسانی هستند و چه گروه‌هایی 

از القای یاس و ناامیدی در جامعه سود بیشتری می‌برند؟ اصلا جامعه درحال حاضر 

به کدام‌یک نیاز بیشتری دارد؟ اجازه بدهید کمی جلوتر برویم و بپرسیم که اساسا 

وظیفه سینما در چنین شرایطی چیست؟ بخشی از سینمای ایران که در جشنواره 

امسال دیدیم آشکارا روبه‌روی مردم هستند و آنها را مسبب وضعیت فعلی می‌دانند 

و نسخه‌ای که برای تغییر وضع فعلی می‌پیچند همان کاری است که صادق هدایت 

6 دهه قبل کرد. کسی از القای امید واهی صحبت نمی‌کند و قرار هم نیست که از 

تلخی‌ها و کاستی‌ها هم گفته نشود. مساله مهم‌تر نوع گفتن و معرفی راهکار در چنین 

شرایطی است.  »آرنولد هاوزر« مورخ مجارستانی معتقد است، فیلم، رسانه‌ای است که 

با استقبال عده کثیری از افراد جامعه از طبقات مختلف اجتماعی روبه‌رو است. فیلم 

برخلاف بسیاری از هنرهای دیگر، مخاطب توده‌ای دارد و از این نظر مهم است. در 

ادامه هاوزر توضیح می‌دهد که فیلم، موفقیت گسترده خود را مدیون این مساله است 

که اگرچه نمایش‌دهنده طبقه متوسط است و توده‌ها را نیز به خود جذب می‌کند. 

دلیل چنین ادعایی این است که هاوزر، معنای طبقه متوسط را از بعد روان‌شناختی، 

نه صرفا اقتصادی، در نظر می‎گیرد. او می‌گوید طبقه متوسط را اگر از بعد اقتصادی 

در نظر بگیریم، یک طبقه است؛ اما اگر به آن از بعد روان‌شناختی توجه کنیم، متوجه 

می‌شویم که بخش‌هایی از طبقات بالا و پایین را نیز در خود جای می‌دهد و از این نظر، 

طبقه بزرگ‌تری خواهد بود که مخاطب توده‌ای فیلم را فراهم می‌کند. بخش‌های پایین 

طبقات بالا و بخش‌های بالای طبقات پایین، اغلب و به‌لحاظ ذهنی و روان‌شناختی، 

خود را اعضای طبقات متوسط می‌شناسند. این بخش‌های طبقات بالا و پایین تا آنجا 

با طبقه متوسط، همبستگی نشان می‌دهند که با منافع زندگی روزمره‌ آنها منافات 

نداشته باشد و بیشتر در استفاده از سرگرمی بی‌ضرر آنها مشارکت دارند. پس مخاطب 

توده‌ای فیلم، حاصل این اتحاد است. 

حالا و با این تعاریف، سوال اصلی اینجاست که مخاطبان هدف فیلم‌های سیاه 

امسال چه طبقاتی هستند؟ مردمی که خود قربانی اشتباهات مدیران یا تصمیمات 

غلط هستند باید بیایند و فیلم‌های علیه خودشان را تماشا کنند و درنهایت هم مرگ 

را به این زندگی ترجیح دهند؟

اصرار بیش ازحد مدیران فرهنگی برای برگزاری جشنواره وقتی عجیب‌تر به نظر می‌رسد 

که می‌بینیم دست‌شان برای ارائه فیلم‌های قوی، محکم و جذاب خالی است یا انگار 

نمی‌خواهند آنها را نمایش دهند. جشنواره امسال که سال آخر دولت تدبیر و امید هم 

بود مگر نه این است که باید آینه تمام‌نمای نگاه فرهنگی و هنری دولت باشد؟ آنچه در 

اکثر فیلم‌های این جشنواره دیدیم نگاه دولت به جامعه است یا راهکار او برای زندگی 

در وضعیتی که خود دولت مسبب بزرگ آن است؟ اتفاقات جشنواره فیلم فجر امسال 

در دوران جنگ هم نیفتاد و با وجود اینکه رئیس دولت اصرار دارد که وضعیت فعلی را 

جنگی اعلام کند اما نگاهی به آرشیو روزنامه‌ها و رسانه‌ها نشان می‌دهد که فیلم‌های 

حاضر در جشنواره‌های دوران دفاع مقدس، به مراتب امیدوارانه‌تر، عزتمندانه‌تر و قوی‌تر 

از آثاری بود که امسال شاهدشان بودیم. این جشنواره بیشتر از اینکه بستری برای مانور 

فعالیت‌های فرهنگی دولت دوازدهم بخواهد باشد علیه شعارهایی نظیر تدبیر و امید 

بود. هر قدر در فیلم‌هایی که خارج از دایره دولتی ساخته شده بودند نوید به زندگی و 

مقاومت داده می‌شد در فیلم‌های این سمت فرار به آغوش مرگ توصیه می‌شد. این 

جشنواره انگار علیه امید بود.

سی‌ونهمین جشنواره فیلم فجر در میان تمام 

شگفتی‌هایی که سال کرونایی 99 با خود به همراه 

ـــه  ـــنواره‌ای ک ـــید. جش ـــی رس ـــتگاه پایان ـــه ایس ـــت، ب داش

همچنان پس از برگزاری هم، بزرگ‌ترین امتیاز آن، 

حذف هیات‌انتخاب است و استقبال خیره‌کننده‌ای 

که سینمادوستان و سینماگران از این اتفاق به 

ـــتند  ـــدوار هس ـــه امی ـــه هم ـــتقبالی ک ـــد. اس ـــل آوردن عم

ــر  ــنواره‌های معتبـ ــام جشـ ــد تمـ ــاق ماننـ ــن اتفـ ــا ایـ تـ

ـــه سنت هرساله جشنواره فجر تبدیل شده  جهان ب

و تنها یک هیات‌داوران فیلم‌ها را ارزیابی کنند.

امسال از توفیقات کرونا بود یا از انتخاب دبیر 

جدیدی برای این رویداد، تیمی سینمایی برای 

ـــه  ـــه اگرچ ـــی ک ـــد. تیم ـــده بودن ـــاب‌ ش ـــار انتخ ـــی آث ارزیاب

برخی حرف‌وحدیث‌ها را درمورد سطح کیفی 

ــت  ــراه داشـ ــه همـ ــود بـ ــا خـ ــا بـ ــی چهره‌هـ ــار برخـ آثـ

اما سینمایی‌ترین تیمی بود که طی یک دهه 

ــت.  ــرده اسـ ــر را داوری کـ ــنواره فجـ ــار جشـ ــر، آثـ اخیـ

ـــوه  ـــورد نح ـــا درم ـــد انتظاره ـــبب ش ـــتی س ـــن یک‌دس همی

ــنواره،  ــدگان جشـ ــب آن برنـ ــا و متعاقـ ــاب نامزدهـ انتخـ

بالاتر برود.

ـــا رونمایی از اسامی نامزدها،  انتظارهایی که حالا ب

ـــری  ـــوالات و غافلگی ـــیده و س ـــر رس ـــه نظ ـــب ب ـــی عجی کم

را در خود به وجود آورده است. هرچند بخشی از 

ــم  ــه رسـ ــوده و بـ ــر بـ ــا، اجتناب‌ناپذیـ این غافلگیری‌هـ

هرساله جشنواره‌های سینمایی جهان، پس از 

ـــت. ـــده اس ـــل ش ـــا تبدی ـــام نامزده اع

ـــت.  ـــم پرداخ ـــکات خواهی ـــن ن ـــن ای ـــه مهم‌تری ـــه ب در ادام

البته ذکر این نکته ضروری به نظر می‌رسد که 

اگر »قاتل و وحشی« حمید نعمت‌الله که یکی از 

متفاوت‌ترین آثار چند سال اخیر سینمای ایران 

است و جشنواره همواره به آثار وی علاقه‌مندی نشان 

داده، در رویداد امسال نمایش داده می‌شد، نه‌تنها 

به برگ‌برنده و سوگلی این دوره تبدیل می‌شد 

بلکه تغییرات بسیاری در نوع چینش نامزدها و البته 

برگزیدگان روز آخر به وجود می‌آورد که متاسفانه این 

اتفاق رخ نداد تا جشنواره امسال از نعمت یک فیلم 

جریان‌ساز محروم بماند.

ــد 1  ــان ماننـ ــین مهدویـ ــلیک« محمدحسـ »شیشـ

آثار قبلی کارگردان، نتوانست اجماع 

ــا  ــه تـ ــم اگرچـ ــد. فیلـ ــاهد باشـ ــادی را شـ ــان زیـ موافقـ

امروز، بیشترین میزان استقبال را از سوی مخاطبان 

داشته اما چندان از سوی منتقدان و اهالی رسانه 

ــه  ــت اضافـ ــن فهرسـ ــه ایـ ــت. بـ ــرار نگرفـ ــه قـ موردتوجـ

کنید، هیات‌داوران جشنواره که فیلم را در هیچ 

ــا  ــه تنهـ یک از شاخه‌های اصلی نامزد نکرده و بـ

ـــنده  ـــی بس ـــته‌های غیراصل ـــزدی در رش ـــورد نام ـــار م چه

کرده‌اند.

در جشنواره امسال، هفت فیلم اولی  2 

ــع  ــن جمـ ــم از ایـ ــک فیلـ ــتند. یـ ــور داشـ حضـ

)خط فرضی( با توافق قبلی و به‌واسطه نمایش 

ارزیابی در  در جشنواره‌های خارجی، فرصت 

بخش‌های بهترین کارگردانی و بهترین فیلم 

را از دست داد. نکته قابل‌توجه آنکه از 6 فیلم 

باقی‌مانده اول، تمام فیلم‌ها در بخش بهترین 

ـــای  ـــام فیلم‌ه ـــی، تم ـــدند. به‌عبارت ـــزد ش ـــی نام کارگردان

ـــی  ـــن کارگردان ـــته بهتری ـــی‌ونهم در رش ـــنواره س اول جش

فیلم اول نامزد شدند که این اتفاق، برای 

نخستین‌بار است که در طول تاریخ برگزاری 

جشنواره رخ می‌دهد.

در هر دوره‌ای پس از اعام اسامی نامزدها، 3 

نبود برخی نام‌ها، حاشیه‌هایی را برای 

هیات‌داوران رقم می‌زند. در جشنواره این دوره 

ــم  ــه تیـ ــا و البتـ ــداد فیلم‌هـ ــودن تعـ ــم بـ ــل کـ ــه دلیـ بـ

یک‌دست سینمایی، این انتظار وجود داشت 

ــه  ــب مواجـ ــوان غایـ ــی به‌عنـ ــای چندانـ ــا نام‌هـ ــه بـ کـ

نباشیم. اما تنها با نگاهی به فهرست بازیگران 

ـــدت  ـــر به‌ش ـــد نف ـــای چن ـــویم ج ـــه می‌ش ـــرد و زن، متوج م

خالی است. هدیه تهرانی و باران کوثری برای 

ــکیبا  ــن شـ ــرام رادان و هوتـ ــز« و بهـ ــم »بی‌همه‌چیـ فیلـ

برای »ابلق«، اصلی‌ترین این نام‌ها هستند 

که حداقل حق‌شان، حضور در جمع نامزدهای 

بهترین بازیگر بود.

هادی حجازی‌فر که سال گذشته »آتابای« و 

»دوزیست« را در جشنواره داشت و به شکل 

متعجب‌کننده‌ای، حتی به جمع نامزدها هم راه 

ــه  ــز« کـ ــرای »بی‌همه‌چیـ ــم بـ ــال هـ ــرد، امسـ ــدا نکـ پیـ

ــا  ــد تـ ــزد نشـ ــت، نامـ ــمگیری داشـ ــی چشـ نقش‌آفرینـ

پروسه ناکامی‌های این بازیگر در جشنواره فجر 

ادامه داشته باشد. 

کامبیز دیرباز که طی چند روز گذشته، تمجیدهای 

بسیاری از بازی او در »تک‌تیرانداز« شده بود، دیگر 

ناکام بزرگ بخش بازیگری جشنواره امسال بود که 

نتوانست به جمع نامزدها راه پیدا کند.

در مابقی رشته‌ها نیز جای موسیقی و فیلمبرداری 

»ستاره‌بازی« و موسیقی »روشن« خالی به نظر 

می‌رسد.

امسال به دلیل تعدد فیلمنامه‌های 4 

اقتباسی، این بخش از فیلمنامه‌های 

اورجینال و اصلی منفک شده است. اتفاقی 

و  ه  اد د خ  ر ی جشنواره  وره‌ها د برخی  ر  د که 

و  قیق‌تر  د ی  ب‌ها نتخا ا تا  د  می‌شو سبب 

حرفه‌ای‌تری در زمینه فیلمنامه‌های جشنواره 

صورت پذیرد.

ـــی‌ونهم 5  ـــنواره س ـــاز جش ـــدو« شگفتی‌س ـــا »ی قطع

لقب گرفته است. فیلم کم‌ادعا و شریفی 

که توانست پابه‌پای »بی‌همه‌چیز« که کلی 

سروصدا به راه انداخته بود، در 13 رشته، بیشترین 

ــا 10 و  ــد. »زالاوا« بـ ــود کنـ تعداد نامزدی را از آن خـ

ـــا 9 نامزدی، پرافتخارترین فیلم‌های جدول  »ابلق« ب

کاندیداهای جشنواره امسال محسوب می‌شوند.

ــج‌گاه«،  ــای »گیـ ــز فیلم‌هـ ــدول نیـ ــن جـ ــن ایـ در پاییـ

»خط‌فرضی«، »منصور«، »ستاره‌بازی« و »رمانتیسم 

ـــد. ـــرار دارن ـــزدی ق ـــا دو نام ـــا ب ـــا« تنه ـــاد و طوب عم

جالب آنکه فارغ از »بی‌همه‌چیز« و »ابلق«، سه 

فیلم دیگری که بیشترین استقبال مردمی را به 

ــات‌داوران  ــت هیـ ــتند رضایـ ــتند، نتوانسـ ــال داشـ دنبـ

را جلب کنند. طبق این گزارش، »شیشلیک« با 

چهار، »تی‌تی« با سه و »روشن« با چهار مورد 

ـــینماهای  ـــود در س ـــالای خ ـــروش ب ـــم ف ـــزدی، علی‌رغ نام

مردمی، فصل ناموفقی را در جدول کاندیداهای 

این دوره تجربه کردند.

ـــم، 6  ـــگاه کنی ـــا ن ـــه نامزده ـــی ب ـــر ارگان ـــر از نظ اگ

ــترین  ــی، بیشـ ــاد فارابـ ــویم بنیـ ــه می‌شـ متوجـ

ــاص داده است.  ــود اختصـ ــه خـ ــزدی را بـ ــزان نامـ میـ

ــد  ــه در تولیـ ــاد کـ ــن بنیـ ــا، ایـ ــدول نامزدهـ ــق جـ طبـ

پنج فیلم یدو، زالاوا، تی‌تی، گیج‌گاه و رمانتیسم 

ـــزدی  ـــم 30 نام ـــته، روی‌ ه ـــارکت داش ـــا مش ـــاد و طوب عم

داشته است.

ـــادان«  ـــا »روزی روزگاری آب ـــال ب ـــه امس ـــت« ک »اول‌مارک

ـــزدی  ـــور دارد، 11 نام ـــنواره حض ـــلیک« در جش و »شیش

ـــت. ـــته اس داش

ج که امسال دو فیلم »منصور« و  او سازمان 

»مصلحت« را داشت، روی‌هم‌رفته به 9 نامزدی 

رسید.

مرکز گسترش سینمای مستند و تجربی هم که 

امسال تنها با فیلم »مامان« در جشنواره حاضر 

بود، موفق به دریافت پنج عنوان نامزدی شد.

6  نکته‌ای که پس از انتشار اسامی نامزدهای جشنواره می‌توان به آنها اشاره کرد

وصدا شگفتی‌سازی »یدو« و تحویل گرفته‌نشدن فیلم‌های پرسر


